
1 
 

 
 

Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 

n. /2021 dell’8 Giugno 2021 
 
L’anno 2021, il giorno martedì 8 del mese di giugno alle ore 16:00 in modalità telematica il 
Consiglio Regionale dell’Ordine degli Psicologi si riunisce con la presenza dei Consiglieri: 
 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 
Bontempo Giuseppe Presidente X  
D’Amico Cinzia Vice-Presidente X  
Ventura Isabella Monica Segretario X  
Tenaglia Arturo Tesoriere X  
Cecilia Maria Rosita Consigliere  X 
Cerratti Paola Consigliere X  

D’Angelo Marida Consigliere X  
Da Fermo Giorgio Consigliere X  

Di Giuseppe Luigi Consigliere X  
Mammarella Nicola Consigliere X  

Mancini Marco Consigliere X  
Panza Nicola Consigliere X  
Perilli Enrico Consigliere X  

Presutti Antonella Elsa Consigliere X  
Zoppo Luigi Consigliere X  

 
Presenti n.14 Assenti n. 1 

 
Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione, e invita i 
convocati a discutere e deliberare sui punti posti all’ordine del giorno e di seguito riportati: 
 
1. Ratifica Delibere iscrizioni urgenti; 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
3. Bilancio Consuntivo 2020; 
4. Verbale seduta del 26 marzo 2021 – ratifica; 
5. Ricorso TAR costituzione in giudizio; 
6. Trasparenza: obblighi dei singoli Consiglieri; adempimenti Consiglio dell’Ordine; recepimento 

osservazioni RPCT affidamento incarico ad esperto per gli adempimenti di legge e 
cronoprogramma; 

7. Riapertura uffici, provvedimenti; 
8. Provvedimenti morosi; 
9. Provvedimenti disciplinari; 
10. Sessione deontologia G.C./pd/1/2021; 
11. Modalità di reclutamento Direttore Amministrativo - Ordine dell'Abruzzo; 
12. Proposta di convenzione per gli iscritti ente erogatore formazione ECM; 
13. Esonero pagamento quota Albo anno 2021 (approvazione elenco aventi diritto); 
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14. Esonero quota iscrizione Albo 2022 – Proposte e provvedimenti esecutivi 
15. Intenti Ordine - USR - Università Protocollo Scuola; 
16. Richiesta designazione e nomine ai sensi art. 8 Comma 2 e 4 e art. 9 comma 1 dello Statuto 

della Fondazione; 
17. Accesso iscritti sedute Consiglio; 
18. Utilizzo dei locali degli Uffici di Pescara e Sede dell’Aquila da parte degli iscritti; 
19. Patrocinio oneroso; 
20. Commissione Tutela e Deontologia; 
21. Implementazione biblioteca EBSCO; 
22. Art. 17 CDPI – Provvedimenti 
23. Partnership progetti, eventi e patrocini. 
24. Richieste pervenute di convenzioni con studi legali; 
25. Offerta convenzione con Armando Editore; 
26. Concessione pubblicizzazione iniziativa/vendita benefica “Psicologi Psicoterapeuti parole IN 

famiglia”; 
27. Ricerca UNICH sul cambiamento del lavoro clinico e nel setting a seguito della pandemia; 
28. Ricerca Society for the Study of School Psychology (SSSP), rivolta a professionisti operanti nel 

contesto scolastico-educativo, Università di Bologna; 
29. Proposta Dott.ssa Bruna Silvidii: costituzione Gruppo di Lavoro “Psicologia e Arte”; 
30. Impegno Solenne Psicologo 
 
Prima di iniziare la discussione dei punti la Vicepresidente Cinzia D’Amico allega via chat un 
documento con i punti all’Ordine del Giorno in ordine variato.  
Si approva la nuova priorità dei punti all’Ordine del Giorno dopo votazione. 
 
Votazione 
9 Favorevoli: D’Amico, Cerratti, D’Angelo, Da Fermo, Mancini, Perilli, Presutti, Tenaglia, Zoppo. 
3 Contrari: Bontempo, Ventura, Mammarella. 
2 Astenuti: Di Giuseppe, Panza. 
 
 

Nuovo O.d.g. del Consiglio dell’Ordine degli Psicologi della seduta del 8.03.2021 

1. Ratifica Delibere iscrizioni urgenti; 
2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 
3. (Ex punto 4 O.d.g.) Verbale seduta del 26 marzo 2021 – ratifica; 
4. (Ex punto 7 O.d.g.) Riapertura uffici, provvedimenti; 
5. (Ex punto 17 O.d.g.) Accesso iscritti sedute Consiglio; 
6. (Ex punto 18 O.d.g.) Utilizzo dei locali degli Uffici di Pescara e Sede dell’Aquila da parte degli 

iscritti; 
7. (Ex punto 19 O.d.g.) Patrocinio oneroso; 
8. (Ex punto 21 O.d.g.) Implementazione biblioteca EBSCO; 
9. (Ex punto 24 O.d.g.) Richieste pervenute di convenzioni con studi legali; 
10. (Ex punto 25 O.d.g.) Offerta convenzione con Armando Editore; 
11. (Ex punto 26 O.d.g.) Concessione pubblicizzazione iniziativa/vendita benefica “Psicologi Psico-

terapeuti parole IN famiglia”; 
12. (Ex punto 27 O.d.g.) Ricerca UNICH sul cambiamento del lavoro clinico e nel setting a seguito 

della pandemia; 
13. (Ex punto 28 O.d.g.) Ricerca Society for the Study of School Psychology (SSSP), rivolta a 

professionisti operanti nel contesto scolastico-educativo, Università di Bologna; 
14. (Ex punto 3 O.d.g.) Bilancio Consuntivo 2020; 
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15. (Ex punto 5 O.d.g.) Ricorso TAR costituzione in giudizio; 
16. (Ex punto 6 O.d.g.) Trasparenza: obblighi dei singoli Consiglieri; adempimenti Consiglio 

dell’Ordine; recepimento osservazioni RPCT affidamento incarico ad esperto per gli 
adempimenti di legge e cronoprogramma; 

17. (Ex punto 8 O.d.g.) Provvedimenti morosi; 
18. (Ex punto 9 O.d.g.) Provvedimenti disciplinari; 
19. (Ex punto 10 O.d.g.) Sessione deontologia G.G./pd/1/2021; 
20. (Ex punto 11 O.d.g.) Modalità di reclutamento Direttore Amministrativo - Ordine dell'Abruzzo; 
21. (Ex punto 12 O.d.g.) Proposta di convenzione per gli iscritti ente erogatore formazione ECM; 
22. (Ex punto 13 O.d.g.) Esonero pagamento quota Albo anno 2021 (approvazione elenco aventi 

diritto); 
23. (Ex punto 14 O.d.g.) Esonero quota iscrizione Albo 2022 – Proposte e provvedimenti esecutivi 
24. (Ex punto 15 O.d.g.) Intenti Ordine - USR - Università Protocollo Scuola; 
25. (Ex punto 16 O.d.g.) Richiesta designazione e nomine ai sensi art. 8 Comma 2 e 4 e art. 9 

comma 1 dello Statuto della Fondazione; 
26. (Ex punto 20 O.d.g.) Commissione Tutela e Deontologia; 
27. (Ex punto 22 O.d.g.) Art. 17 CDPI – Provvedimenti; 
28. (Ex punto 23 O.d.g.) Partnership progetti, eventi e patrocini; 
29. Proposta Dott.ssa Bruna Silvidii: costituzione Gruppo di Lavoro “Psicologia e Arte”; 
30. Impegno Solenne Psicologo. 
 
 
Punto 1 - 2 O. d. G.: 
Il Presidente spiega le motivazioni delle iscrizioni urgenti da ratificare che sono legate o da 
circostanze di lavoro, o da circostanze legate alla partecipazione in un concorso, o per l’iscrizione 
alla Scuola di Psicoterapia e anche alla scadenza dei 60 giorni utili dall’arrivo della domanda di 
iscrizione. 
 
Successivamente il Segretario legge i nominativi delle Cancellazioni. Il Presidente precisa che come 
consuetudine ormai consolidata i cancellati non pagheranno la quota d’iscrizione dell’anno in corso 
alla richiesta di cancellazione. Unica eccezione per la Dottoressa Amadio Sandra che ha una quota 
del 2013 gestita da Equitalia e una quota del 2019 per cui la Dottoressa stessa ha inviato una PEC 
comunicando che avrebbe provveduto al pagamento della quota 2019. Il Consigliere Zoppo 
interviene manifestando contrarietà alla cancellazione della Dottoressa Amadio se non avrà prima 
saldato la quota 2019. Il Tesoriere si aggiunge spiegando di non conoscere questa consuetudine, ma 
di essere d’accordo e chiede nel caso di renderla ufficiale/votarla. 
In seguito il Consigliere Perilli, manifestando accordo con quanto detto dal Dottor Zoppo, chiede di 
sospendere il Consiglio per mezz’ora in modo da correggere la delibera sulle cancellazioni 
eliminando il nominativo della Dottoressa Amadio. Il Presidente risponde che non c’è necessità di 
sospendere il Consiglio, perché la decisione di non cancellare la Dottoressa Amadio si può 
specificare a Verbale. In aggiunta interviene il Consigliere Di Giuseppe specificando che il 
documento con i nominativi da cancellare è semplicemente un elenco di nomi e non una delibera, 
quindi non c’è nessun errore, ma basta votare in Consiglio, appunto, chi sarà cancellato e 
successivamente si creerà la delibera. Infine il Presidente precisa che come si è sempre fatto le 
iscrizioni e le cancellazioni si fanno con elenco a verbale. Il Consigliere Perilli, quindi, chiede di 
specificare cosa si sta per votare, di che tipo di documento si tratta. Il Presidente spiega che si vota 
un elenco di persone che chiedono di cancellarsi. Spiega (usando le sue parole) che si sta decidendo 
di accogliere le domande di cancellazione di 4 persone, di cui 3 hanno i requisiti per farlo e il 
quarto non ce l’ha. Quindi, si accolgono le prime tre cancellazioni a verbale! Stiamo costruendo un 
verbale del Consiglio! Stiamo costruendo un verbale del Consiglio con dei contenuti! Il contenuto 
del punto primo all'Ordine del Giorno è le cancellazioni di queste tre persone! 
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Interviene nuovamente il Consigliere Zoppo manifestando perplessità sui procedimenti di 
cancellazioni/iscrizioni/trasferimenti spiegando che preferirebbe delle modalità più regolamentate, 
delle delibere per singolo nominativo. Il Presidente risponde che questi procedimenti si eseguono 
con dichiarazione a Verbale. A questo punto il Dottor Zoppo si propone per creare una 
regolamentazione ufficiale sulle iscrizioni/cancellazioni/trasferimenti da portare a votazione per il 
prossimo Consiglio. 
Si passa, quindi, alla votazione delle cancellazioni dei seguenti nominativi: Orsatti, Di Gregorio, 
Maruzzi. Specificando che verrà esclusa dalla cancellazione la Dottoressa Amadio Sandra in quanto 
si attenderà la formalizzazione del pagamento per l’anno 2019. 
Votazione 
11 Favorevoli: Ventura, D’Amico, Cerratti, D’Angelo, Da Fermo, Di Giuseppe, Mammarella, 
Bontempo, Mancini, Perilli, Tenaglia, Bontempo. 
Contrari: nessuno 
3 Astenuti: Presutti, Zoppo, Panza. 
 
Il Segretario passa alla lettura dei nominativi per le iscrizioni all’Albo B, per i trasferimenti e per le 
iscrizioni all’Albo A. In aggiunta si vota anche la delibera per le iscrizioni approvate dal Presidente 
causa scadenze. 
Votazione 
13 Favorevoli: Ventura, D’Amico, Cerratti, D’Angelo, Da Fermo, Di Giuseppe, Mammarella, 
Mancini, Panza, Perilli, Tenaglia, Zoppo, Bontempo. 
Contrari: nessuno 
1 Astenuti: Presutti. 
 
 
Punto 3 O. d. G.: 
Presa visione della documentazione, precedentemente inviata in via telematica, il Consigliere 
Zoppo chiede la presa visione degli allegati per verificare l’ordine di estrazione delle terne estratte. 
Il Segretario provvederà ad inviare gli allegati. In più il Consigliere Zoppo aggiunge di aver notato 
un cambiamento nel punto 5 dell’O.d.g. in cui si è passati dalla frase “il Dottor Bontempo ritiene di 
avere inviato adeguato materiale e nei giusti tempi per poter effettuare una scelta consapevole nel 
punto all’Ordine del Giorno” alla frase “il Presidente precisa che i materiali utili sono quelli 
allegati alla presente convocazione alla precedente del 27 novembre 2020” che a parer suo 
stravolge il senso della frase. Quindi chiede di ripristinare la frase originale per poter votare 
favorevolmente l’approvazione del verbale e ritiene di non aver mai ricevuto i materiali suddetti. Il 
Presidente risponde spiegando che si era iniziato un procedimento di radiazione a novembre 2020. 
A verifiche effettuate, una mail inviata dalla cancelleria del Tribunale di Chieti ha precisato che 
quella sentenza era stata impugnata (e che quindi c'era un ricorso in appello). Quindi la sentenza di 
radiazione era inefficace! A parole del Presidente: Noi il 26 marzo abbiamo fatto un atto di 
autotutela nei confronti di una situazione che da novembre del 2020 a marzo del 2021 si è 
modificata in virtù di nuove conoscenze acquisite e il materiale era la PEC del Tribunale che ci 
dice “guardate che questa sentenza non è passata in giudicato”. Il Consigliere Zoppo insiste 
chiedendo chiarimenti sulla revoca di una parte del verbale, mentre il Presidente precisa che si è 
proceduto alla revoca del punto all'Ordine del Giorno del verbale del Consiglio, la revoca della 
radiazione! Il Presidente precisa che il 26 marzo non è stato approvato nessun verbale, ma è questo 
il momento del voto. A questo punto il Dottor Zoppo replica che se non verrà cambiata la frase 
menzionata voterà contrario all’approvazione del verbale del 26 marzo. Infine interviene il 
Segretario specificando che la frase può essere ripristinata e nel caso si approverà il verbale la volta 
successiva. 
Si procede all’approvazione del verbale nella versione allegata. 
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Votazione 
7 Favorevoli: Ventura, Di Giuseppe, Mammarella, Mancini, Panza, Tenaglia, Bontempo. 
5 Contrari: D’Amico, Perilli, Zoppo, Presutti, D’Angelo 
1 Astenuti: Da Fermo 
1 Assente: Cerratti 
 
Dopo la votazione il Consigliere Di Giuseppe chiede di fare una dichiarazione: “Dichiaro che 
qualunque esito dovesse verificarsi dalla non approvazione del verbale e se respinto, il sottoscritto 
si dichiara non responsabile in nessun senso da un punto di vista giuridico! Perché se la collega ci 
fa causa io non voglio tirar fuori né soldi né avere responsabilità! Grazie!” 
Il Segretario si unisce alla dichiarazione del Dottor Di Giuseppe. Anche il Dottor Da Fermo 
condivide la dichiarazione del Dottor Di Giuseppe e di conseguenza chiede di cambiare la sua 
votazione da astenuto a favorevole. 
Votazione 
8 Favorevoli: Ventura, Da Fermo, Di Giuseppe, Mammarella, Mancini, Panza, Tenaglia, 
Bontempo. 
5 Contrari: D’Amico, Perilli, Zoppo, Presutti, D’Angelo. 
Astenuti: Nessuno. 
1 Assente: Cerratti 
Il verbale viene ratificato con 8 voti a favore. 
 
* * 
A questo punto il Presidente comunica che ha appena ricevuto una mail dalla Regione per una 
designazione di un componente dell’Ordine per una Cabina di Regia sul piano sociale con scadenza 
15 giugno e chiede quindi di fare 15 minuti di pausa e discutere poi su una eventuale candidatura. 
I favorevoli sono: Zoppo, Da Fermo, Ventura, Di Giuseppe, Mancini. Mentre il Dottor Perilli 
chiede di riconvocare il Consiglio perché l’argomento non è tra i punti all’O.d.G. 
Infine si decide di inviare la mail a tutti i Consiglieri in modo da poterla visionare e valutare e si 
decide per riconvocare un Consiglio veloce lunedì 14 giugno dalle 22.00 alle 22.30. 
 

*** Ore 18:05 il Consigliere Dott. Mancini abbandona la seduta 
Presenti n.12 assenti n.3 

 
*** Ore 18:06 il Consigliere Perilli abbandona la seduta 

Presenti n.11 Assenti n.4 
 

*** Ore 18:06 il Consigliere Presutti abbandona la seduta 
Presenti n.10 Assenti n.5 

 
*** Ore 18:06 il Consigliere Da Fermo abbandona la seduta 

Presenti n.9 Assenti n.6 
 

*** Ore 18:08 il Consigliere D’Angelo abbandona la seduta 
Presenti n.8 Assenti n.7 

 
*** Ore 18:13 il Consigliere Tenaglia abbandona la seduta 

Presenti n.7 Assenti n.8 
 

Il Consigliere Mammarella invece ha problemi di connessione 
Presenti n.6 Assenti n.9 
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Punto 4 – 5 – 6 – 7 – 8 – 9 – 10 – 11 – 12 – 13 – 14 – 15 – 16 – 17 – 18 – 19 – 20 – 21 – 22 – 23 – 
24 – 25 – 26 – 27 – 28 - 29 – 30 
I suddetti punti all’O.d.G. vengono rinviati in data da destinarsi. 
 
Il Presidente ringrazia i Consiglieri intervenuti e alle ore 18:13 dichiara sciolta la seduta per 
mancanza di numero legale. 
 
Il verbale verrà approvato dopo stesura nel successivo Consiglio. 
 
Si dispone che, ad approvazione avvenuta, il presente verbale venga inserito con tutti i suoi 
allegati nella raccolta dei verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e, 
contestualmente, se ne dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 
Trasparente”. 
 
 

Il Presidente      Il Segretario 
Dott. Giuseppe Bontempo    Dott.ssa Monica Isabella Ventura 

 


